

信息化技术在水利工程建设中的运用

李波 谢明快

会泽县水务局，云南曲靖，654200；

摘要：水利工程管理具有系统化特点，加强管理是提高工程建设质量和运行效益的重要手段，也是发挥水利工程防洪减灾、水资源调配和灌溉发电等功能的基础。而将多种信息化技术应用到水利工程管理中，如大数据技术、物联网技术、人工智能技术和区块链技术等，实现与不同场景的深度融合，可有效提升工程管理水平。本文首先分析了信息化技术的应用价值，又探究了各项技术在水利工程管理中数据采集、工程规划、建设管理和运行维护等方面的具体应用，以期为水利工程现代化管理提供参考。

关键词：信息化技术；水利工程管理；数字化转型；智能运维

DOI：10.69979/3060-8767.25.12.032

信息化技术的大规模运用为各领域创新发展提供了新机遇与新路径，在水利事业发展巾也要积极引入信息化技术手段，发挥技术优势提高水利工程管理效能，实现实时监督和全流程管理，保证水利工程项目建設质量和运行效率。要正确认识信息技术在水利工程中扮演的重要角色，基于水利工程管理需求搭建信息技术框架，完善水利信息化体系，推动工程管理数字化转型，切实提高水利工程管理水平，这对水利资源的合理调配和水资源的可持续利用有着重要意义。

1 信息化技术在水利工程建设中的运用价值

水利工程管理涵盖多方面内容，涉及到大量数据信息，需要进行全面分析与处理，做出准确决策。将信息化技术融入到水利工程管理全过程，可提升管理质量，也能促进水利事业治理改革，通过数字化和网络化技术，实时监控和远程管理水利工程，可进一步提高管理效率。与此同时，利用信息化技术还能监测和分析工程建设和运行期间的关键指标，及时发现异常问题和安全隐患，并进行针对性处理，实现可靠管理，保障水利工程运行安全。而多种新兴技术的应用为水利工程精细化管理提供了有力支持，还能优化资源利用，减少能源消耗，提高水利工程运行的综合效益。

2 常见的信息化技术

2.1 物联网技术

物联网技术在应用中主要借助多种先进设备，如传感器、无线通信设备和射频识别设备等，全面采集水利工程项目中的各项信息，并能实现互联互通，为管理部门了解水利工程实际情况，以及有效开展管理工作提供多维度数据。利用物联网获取信息数据的效率高，且不

会受到时空限制，能完成各项数据的自动采集，并能自动上传到管理平台。例如，在水库工程管理中，可选择大坝适宜位置设置传感器，检测坝体变形和渗流问题，而检测到的信息能直接传输到管理平台，为水库大坝管理提供可靠依据。物联网技术为多部门之间的信息传递以及多种数据的共享利用提供了技术支持，在水利工程管理数据分析和决策中起到了重要作用。

2.2 大数据技术

水利工程建设和运行期间会产生大量数据，且数据类型多样，传统管理技术手段无法快速获取海量数据，也难以深入分析和挖掘各类数据的潜在价值。大数据技术的应用改善了传统数据处理技术应用中的不足，利用多种算法和工具，分析各种数据的关联性，还能整合、清洗和分类数据，快速提取有用信息。例如，大数据技术能够整合水利工程建设区域的历史资料、水文数据和气象数据，结合工程运行现状，分析灾害问题的发生率，也能综合分析评估水利工程建设数据和运行管理信息，及时发现潜在风险。该技术的合理运用为水利工程管理提供了数据支撑，确保各项管理决策科学、准确。

2.3 人工智能技术

人工智能技术可借助多种学习算法和先进技术手段，实现自主学习和智能推理，结合现实情况进行智能化决策，可进行风险预测预警，使有关部门提前做好防范工作。将该技术应用到水利工程管理中，能借助机器学习算法整合分析水文数据和气象信息，构建洪水预测模型，根据各项数据的具体变化，精准预测灾害的发生过程和影响范围。也可利用计算机视觉技术根据拍摄到的影像数据，及时发现水利工程结构、堤坝等部位存在

的质量问题和安全隐患，如裂缝、滑坡等，便于及时应对处理。人工智能技术的合理运用提升了水利工程管理的主动性，可实现对各类问题的防范处理，提升智能化管理水平。

2.4 BIM 技术

BIM 技术是通过数字化建模的方式分析水利工程管理中存在的问题，能全面整合多环节的信息数据，建立专门的分析模型，直观呈现工程建设和管理现状，模拟工程设计方案，辅助工作人员优化调整方案内容，使工程建设方案与现实情况更加适配。在工程建设阶段，利用该技术还能模拟施工过程，进行进度管理和资源调配，合理规划施工过程，减少冲突矛盾，切实提高施工效率。而在工程运维管理过程中，可基于BIM技术对工程状态、运维记录和监测信息进行关联性分析，实时映射工程实体情况，很大程度上提升了水利工程管理的可视化水平，促进管理工作高质量开展。

2.5 区块链技术

区块链技术是保障信息数据共享安全的重要技术，其具有不可篡改、可追溯、去中心化特点，将其应用到水利工程管理中，能够为多部门、跨领域的数据共享和安全利用提供技术支撑，以免出现信息不对称问题，保障数据准确性。区块链技术还能准确记录各环节中的数据信息，如材料采购、质量检测和工序流程等，实现质量责任全程追溯，督促各项管理工作真正落实。而且在水利工程管理信息化建设中，区块链技术为数据安全共享构建可靠平台，保证数据安全，使各项数据得到充分利用，促进管理工作有效开展。

3 信息化技术在水利工程管理中的运用

3.1 在水文水资源监测中的运用

3.1.1 监测设备部署

加强水文水资源监测，可结合工程现场环境条件开展科学调度和安全防控。而监测数据是否准确直接影响管理效果。将信息化技术应用到水文水资源监测中，可借助多种先进设备实时、自动采集各类信息数据。可在合适位置部署监测设备，基于物联网技术构建一体化监测网络，能部署的监测设备有很多，如传感器、监测仪等，实时采集水利工程建设区域的水文条件信息和水资源数据。也可借助无人机设备和利用卫星遥感技术，大范围监测水利工程周围环境条件，及时掌握各项数据的变化情况，为工程管理、灾害评估和水资源调配提供可靠依据。

3.1.2 数据分析与处理

对于监测到的数据，可利用大数据分析和处理技术进行实时处理和深度挖掘，并建立水文数据模型，根据历史信息与实时数据，了解水资源的分布情况和变化规律，根据水利工程运行需要，优化配置水资源。部分地区的水资源短缺现象较为明显，基于大数据分析技术的系统能根据当地的用水需求和降水情况，制定针对性强的水资源调度方案，确保能满足当地居民生活用水和农业灌溉需求。与此同时，根据监测到的信息数据，也能分析水质情况，发现污染问题并及时处理。另外，还可利用移动互联网技术开发专门的监测 APP，便于远程监控和实时查看监测数据，接收预警信息，动态信息化管理水利工程，可在降低管理成本的同时提升数据监测效率。

3.2 在水利工程项目规划中的运用

水利工程项目规划阶段，要想为项目高效运作提供可靠依据，保障项目规划的合理性，可将信息化技术融入其中，利用数据挖掘技术在海量数据信息中挖掘有价值的信息资源，为水利工程科学规划与决策提供依据。在相关技术支持下，可深入分析水利工程项目地貌信息、气候条件和水文信息，了解不同信息之间的关联性，识别可能会对水利工程项目建设造成影响的多种因素，还能预测水资源的变化趋势，指导水利工程项目规划有序进行，同时可以开展项目的可行性研究，利用人工智能技术精准、高效分析水利工程各项数据，辅助工程管理人员合理筹划，规避水利工程建设和运行管理中的风险。进行水利工程可行性预测和分析过程中，可基于人工智能技术构建预估模型，自主学习项目影响因素，并根据地形地貌、气候变化等情况，分析水利工程项目实施的可行性。信息化技术应用中可模拟不同环境条件下水利工程实际情况，能进行风险评价，为水利工程建设决策提供辅助支撑，并能准确识别和预判风险，降低诸多因素对项目的影响。

3.3 在水利工程建设管理中的运用

3.3.1 优化设计方案

水利工程建设规模较大，具有系统化特点，对施工技术要求较高，以往粗放式的管理方式忽视了工程建设中的许多细节，无法及时发现隐患问题，质量管理、进度管控不到位，资源配置不合理，影响水利工程建设工作顺利开展。而将信息化技术运用到水利工程建设管理中，可利用 BIM 技术创新设计模式，构建三维模型，全面收集地形地貌、水文地质和工程结构信息，通过模型

直观展示设计方案，工程设计人员可以直接发现设计方案中存在的不足，确定优化和调整方向，具体优化效果也能直接体现。BIM技术的合理运用可减少水利工程建设设计变更，再与地理信息系统相结合，可评估工程设计对周围环境的影响，提高工程建设的综合效益。

3.3.2 施工过程全流程管控

水利工程施工阶段，信息化技术的应用可对工程建设全过程进行全面、细致管理，可利用物联网技术，在工程建设现场部署传感器和摄像头，用于采集现场信息、监测施工进度、了解设备状态，可及时发现水利工程建设期间存在的问题，降低对工程建设工作顺利开展的影响，例如，通过温度传感器能实时监测混凝土凝固过程中温度的变化情况，便于施工单位有针对性地开展控温工作，以免出现结构裂缝。而大数据技术的应用可分析工程建设中产生的各项数据，可对比计划进度与实际进度、设计成本与实际成本，针对偏差问题进行改进调整。在工程项目质量控制和进度监督方面，可利用无人机技术搭载摄像头和扫描仪，全面采集现场多维度信息，跟踪监控水利工程的建设形态和进度，为施工监理、安全监控和质量管控提供可靠依据。

3.4 在水利工程运行调度中的运用

水利工程运行调度是管理工作中的重要内容，主要根据各地区气象条件、水资源分布情况以及居民用水需求和工程运行状态等，科学调度水资源，实现水资源的高效利用，保障工程运行安全。将信息化技术应用到该阶段，通过技术赋能可实现水资源的智能调度，利用人工智能技术和大数据技术构建智能调度模型，整合多种信息数据，如水位流量、气象数据、水环境变化以及用水需求等，借助机器学习算法预测和分析水库水量变化情况，优化水资源调度方案，确保在汛期、枯水期对水资源进行科学调度，满足不同需求，使各项水利工程运行调度决策更加准确。进行跨区域水资源的调配时，基于信息化技术实现了协同调度，搭建统一信息化管理平台，将各水利工程（水库、泵站、渠道等）的运行数据整合在一起，通过信息共享实现协同调度。在该平台上能根据实际情况动态调整水利工程调度计划，避免水资源浪费。另外，信息化技术的应用为工程运行期间异常问题的监测预警提供了技术支持，通过预警系统及时报警，便于运行管理人员及时处理，将对水利工程整体造成的影响降到最低。

3.5 在水利工程运维管理中的应用

水利工程运维管理在工程管理中的重要性较为凸显，通过科学运维，既能保障各类工程设备正常运行，也能及时发现水利工程存在的病害，通过妥善处理提高工程质量，延长水利工程使用寿命。将信息化技术应用到该环节，可节约人力成本，快速发现隐蔽性隐患，为水利工程高效运维提供技术支撑。一方面，信息化技术能够对水利设备进行全生命周期管理，整合设备从采购到使用再到报废的全流程数据，构建完整档案，还能实时监测设备运行状态，分析各类故障问题的发生率，提前制定预防性维护计划，以免设备使用期间突发故障问题影响水利工程正常运行。另一方面，信息化技术也为水利工程结构运维提供了有力支撑，可借助多种先进技术手段和仪器设备，及时、全面获取工程结构信息和状态，直观展示裂缝、变形的问题，发现滑坡、渗漏隐患，还能将工程实际情况与设计模型进行对比分析，精准计算结构变形量，为病害处理提供数据支撑，切实提高运维管理水平。

4 结语

信息化技术的合理运用能为水利工程管理中数据的高效采集、精准分析和智能决策提供有力支持，弥补传统管理方法和手段中的不足，解决水利工程管理难题，切实推进水利事业发展。水利工程管理中运用的信息化技术类型多样，通过技术的协同应用，可满足水文监测、工程建设、运行调度和运维管理要求，可打破时空限制，快速获取有效数据，为水利工程管理科学决策提供可靠依据。未来，随着现代科技不断更新，水利工程信息化管理也要与时俱进，及时升级技术手段，构建和完善智能管控体系，为水利工程管理持续注入动力。

参考文献

- [1] 张典亮. 信息化技术在新时代水利工程项目全过程管理中的运用探讨[J]. 信息产业报道, 2025(6): 206-208.
- [2] 陈禹竺. 信息化技术在水利工程管理中的实践运用研究[J]. 中文科技期刊数据库(文摘版)工程技术, 2025(6): 57-60.
- [3] 赵淑霞. 信息化技术在水利工程建设管理中的应用研究[J]. 水上安全, 2025(4): 172-174.
- [4] 金磊, 王立伟. 水利工程管理中的信息化技术应用研究[J]. 水上安全, 2025(6): 94-96.